

作为政策性金融投资平台,在送走任期最长的总经理之后,汇金公司未来如何管理持有的大量金融资产、完善自身定位值得关注——

汇金换帅 后期发展定位“考核”新老总

□胡采莘

“一切正常,谢谢。”4月9日上午9时许,正在开会的谢平对来电询问的私人朋友说。

此前一天,他从中央汇金投资有限公司(下称汇金公司)总经理职位上离任,与前来接任的原交通银行副行长彭纯完成了工作交接。

新任汇金公司总经理彭纯为会计师出身,历任交行行长助理、交行广州分行行长等职,2004年9月任交行副行长至今,在交行股改上市中扮演重要角色。

汇金公司总经理人事变动的同时,中国国有银行界多位人士亦转换角色。建设银行(建行)副行长范一飞也将调任中投任职副总理,而未来交行、建行的副行长职位空缺由谁调补,也同样令人瞩目。

细看金融高管大换位

4月6日,谢平参加了中国证券市场研究设计中心举办的“2010年联办春季恳谈会”。会上,谢平与吴敬琏、周其仁等学者畅谈公司改革话题,并向记者谈及最近关注的学术课题。

谢平2004年起掌管汇金公司已近6年。第一任总经理是时任外汇管理局局长的胡晓炼。谢平接任后,致力于推动建行、工行、中行等国有银行股改上市。

汇金公司正是在谢平任上,完成了作为政策性投资平台的角色,对数家银行、证券公司和保险机构的注资。目前汇金公司控股6家大型国有银行,持股1家政策性银行国家开发银行,控股中国再保险(集团)股份有限公司,持股新华人寿,控股银河证券和申银万国证券(00218.HK),持股国泰君安证券。

据记者了解,未来汇金公司作为出资人主体,仍可能继续注资政策性金融

机构。

谢平拥有经济学博士学位。赴任汇金公司前,他长期在中国人民银行任职,是其研究局局长、金融稳定局局长,并曾兼任申银万国证券董事长,两次获得中国经济学最高奖孙冶方奖。

接近中投内部的人士证实,建行副行长范一飞将前往中投任职副总理。

截至本文发稿,中投及建行尚未正式发布消息,但知情人士向记者表示,由组织部门主导、以在海外金融机构任职高层为选拔目标的“金融海归选秀”人才招聘计划,在中国工商银行可能吸纳德意志银行(中国)董事长张红力之后,建行成为下一个试点,将有“海归”人士出任建行副行长职务。范一飞转往中投任职,也为未来选秀担任建行副行长预留了职位空缺。

据了解,范一飞在中投内部的职责是“副首席运营官”,将协助中投“首席运营官”张弘力管理IT与运营业务。范一飞历任建行行长助理、财务会计部总经理、资金计划部副主任;2005年7月起任建行副行长,分管海外业务。

由于两起金融人事变动层级较高,不排除牵动国有金融机构高层一波调动,因此在4月9日引发银行界及金融市场人士高度关注。除了谢平的动向,彭纯、范一飞所留下的职位空缺将由谁替补,成为热议话题。

汇金需要发展新定位

汇金公司成立于2003年12月,定位为一家根据国务院授权,对国有重点金融企业进行股权投资的机构,并且“代表国家依法行使对国有商业银行等重点金融企业出资人的权利和义务”。汇金公司的重要股东职责皆由国务院行使,而在汇金公司的人事组织方面,包括董事



人物简介

彭纯,1962年出生,原交通银行主管国际业务的副行长。彭纯曾是新疆财经学院的一名讲师,在交行任职达16年,2004年出任交行副行长,兼任执行董事。

2003年,交行全球路演公开上市过程中,彭纯曾是陪同时任交行董事长蒋超良和行长张建国的唯一一名副行长;2006年7月,交行前行长张建国辞去行长一职时,时任副行长李军和彭纯为呼声最高的继任者,最终李军接任。交通银行实行“两化一行”的发展战略,即“走国际化、综合化道路,建设以财富管理为特色的一流公众持股银行集团”,彭纯是主要的推动者。

2010年4月8日起,任汇金公司总经理。

会、监事会成员等,也直接由国务院任命,并直接对国务院负责。

2007年9月,财政部发行特别国

债,向人民银行购买汇金的全部股权,并将上述股权作为对中投投资的一部分,注入中投资本金;中投则根据国务院要求持有汇金公司,汇金公司自此成为中投的子公司。汇金公司定位由此较为尴尬,如果汇金保持政策性金融投资平台,不符合中投本身投资获利的目标;如果将汇金公司定位为商业公司,则目前实际行动与之不符。

分析人士认为,目前汇金公司角色定位模糊,谢平的接任者未来工作将充满挑战。由于汇金公司是四大国有银行的注资机构,并向四大行指派董事,依照西方公司治理“一股一权”的理论,汇金作为四大国有银行的股东,应有向四大国有银行行使股东权益的权利。

了解中投的人士向记者表示,汇金公司的投资定位并不明确,作为一家拥有大量国家资金的投资机构,汇金并没有太多对于资金运用的主导权,而主要是配合政策性投资路径,在政策上有需要时,配合国家进行注资。例如在四大国有银行财务重组改革时,配合注资充实国有银行资本;2008年9月金融危机开始时,汇金公司配合政府决策,增持了大型国有企业的股权。

然而汇金对于所投资公司,又有派驻董事、指派人事的权力,因此也牵涉到被投资公司的内部改革问题。例如先前银证总胡关金的任命,汇金意在选用市场化人事针对公司体制进行改革;然而胡关金后来去职,也引发各界讨论此任命是否经过周全的考量。

对此,另有人士此前向记者表示,汇金公司所投资的金融机构种类越来越多,但汇金是否有能力对这些业务了解,并更好地行使出资人的职能,值得观察。

与此同时,在汇金公司任期最长的总经理离任之后,随着农行股改上市进程加快,汇金公司的定位是否会转换也成为业界焦点。

如何避免 新生经理人“见光死”

□Hey(合益)集团大中华区副总裁 陈雪萍

很多新生经理人“仓促上马”,往往遭遇现实困境,一上来就“见光死”。对企业来说,这是个风险颇大的阶段,很容易导致“多输”局面。新生经理人转型,绝不仅仅是其个人的修炼,也是考验企业整体领导力架构发展的重大挑战。

如果没有企业的系统性支持,新生经理人转型成功率是很低的。很多新生经理人一上来就“见光死”,一旦发生这种情况,不能不说是“多输”局面;新

现实中很容易让这样的下属流失掉。如果把相应的情景设计到角色扮演中,就能让新生经理人在一个相对安全的环境下去体验这个挑战。现场演练的同时还可以全程录像,在角色扮演后,导师可以帮助新生经理人回放录像,分析难缠的下属的身体语言,或者讨论有什么更好的方式应对以及如何和这类下属沟通等。

不过,目前在中国建立“发展中心”的企业并不很多,有些企业只是以培训上课的形式来完成对新生经理人的辅导,虽然也能令新生经理人在一定程度



上得到提高,但缺少“实战模拟”的全方位性。

第三,为新生经理人配备“导师”。对刚上任6个月的新生经理人提供咨询和辅导,一起探讨“成长的烦恼”,找到更好的解决方案。

那么什么样的个人适合做导师,又如何激发导师的热情和积极性呢?首先“导师”最好不要直接上级,虽然与直接上级的沟通是很多的,但要区分上级和导师的关注点是截然不同的,上级更关注于任务、业绩、目标的达成

而导师则更多关注于人本身的成长,或者在成长的过程中所遇到的烦恼,进而运用自己的经验与其分享而令其获得启发。但同时,“导师”与新生管理者的层级差异也不能太大,最好的选择是与直接上级平级的、其他部门的管理者,同时具有一定的权威性。

而说到导师的热情和积极性,其实还要回到导师其自身的自我定位和动机——这个导师是不是具有这样一种影响力动机,即他是否会从这个被辅导的人的成功上获取一种成就的满足感,他是不是把自己就定位成一个“导师”。如果导师自身没有这种深层次的动机,而仅仅停留在“任务导向”上,因为企业安排了个“任务”而不得不动地每月见一次面、填几张表,那么“导师”是不可能发挥实质作用的。

第二,要在相对“安全”的环境下给新生经理人一个管理激励团队的“实战演练”的机会。比如,目前一些企业设有“发展中心”,是一个虚拟的发展、培养管理者的机构。在这个机构中,会有案例分析、角色扮演,新生经理人在一个与现实环境比较接近、同时又相对安全的设计好的情境下去还原、演绎未来应该扮演的角色。

所谓“安全”,就是这种演练是一种模拟的现实实战——如果贸然就直接让一个尚未成功转型的新生管理者遭遇现实难题的话,风险是非常大的。很可能某个环节出现偏差而造成无法挽回的后果和损失。

比如,模拟新生经理人的“角色扮演”,设计情境是:刚晋升为新生经理人的他有一个难缠的下属,这个下属不听话,有个性,没有经验的新生经理人在

张晓雅:不断超越自我的商界女性

□张文胜

从一名企业普通职员到国家公务员,几年后毅然下海,又从电子行业转战汽车市场。她就是浙江宁波宝恒汽车销售服务有限公司总经理张晓雅。近日,她在接受笔者采访时坦言:“每一次的转行,都伴随着每一步的艰辛。但追求完美的我,从不退缩,我的梦想就是在不同行业中发挥自己最大的潜能,没有做得更好,只有做得更好,不断超越自我。”

张晓雅参加工作后,随着在不同行业中的学习和磨练,开始有了更明确的目标,那就是:成为一名非常优秀的职业经理人。自1999年进入汽车行业以来,

她更是信心百倍。随着汽车行业在市场上的飞跃发展,她带领公司全体员工以客户为导向,从服务着手,努力提高销售量,狠抓售后维修质量,加强客户满意度。在2009年,荣获了宝马中国颁发的BMW中国2009年经销商运营质量管理奖全国第4名。

作为一位追求完美、充满激情的女老总,她又是怎么去克服困难的呢?

张晓雅说,在职场没有解决不了的问题,一旦确立目标,她会永不放弃。无论是从事哪一个行业,张晓雅都会积极参加各种学习和培训,以提高自己对行业的了解。同时,还会向优秀的同行取经。2007年年初,她开始接手宁波宝恒

的经营管理项目。从深圳来宁波之前,她就对宁波汽车市场进行了全面了解和考察,掌握了更多的信息和市场行情,为以后的工作做好了充分的准备。

刚到宁波,当时面临的最大的困难就是如何在短期内提升客户满意度。他们首先从硬件、软件两方面着手,增加车间测试设备,改善客户休息区域,加强技能培训,提高车辆维修能力。要想提高客户满意度,首先要提高企业员工满意度。在这方面,公司将企业文化和员工关怀作为重要的发展战略,竭力从各方面为员工营造良好的工作氛围,打造一个和谐向上的大家庭,增强员工对企业的归属感。



张晓雅告诉笔者,作为一个女性管理者,她更注重人性化管理。通过不断完善内部人事制度、奖励机制、薪酬制度等,为员工创造一个透明、愉悦的工作平台。她认为,只有全体员工一起努力,才能实现我们宝恒的梦想。因为,实现了宝恒的梦想也就是成就了她的梦想。

张志勇:李宁还在路上

□胡笑红

在中国市场经历接连被耐克、阿迪等对手超越的尴尬后,李宁公司终于赢得了翻身的第六仗。为了这一目标,李宁付出了6年的时间。

张志勇比李宁小6岁,这或许是中国企业里最难得一见的18年恒久组合。很长时间以来,李宁本人已极少过问公司事务,这一次正式对外公布上述消息时,在公众面前以及摄影师镜头头里出现的依然是公司CEO张志勇。

绝地反击

前不久,张志勇在香港向公众及投资者公布李宁公司业绩,在国际金融危机的大环境下,2009年公司销售收入83.87亿元,增长25.4%;净利润实现31%的增长,为9.45亿元。

而另有数据显示,2009年阿迪达斯在中国内地业务大幅下滑,销售额约为70亿元,位居第三;安踏营业额为58.75亿元,位居第四;匹克营业额为30.95亿元,暂居第五。冠军仍是耐克,虽然具体数据不详,专业人士分析,耐克和李宁的差距应该很小。

从1990年创建到今天,迎来整整20岁生日的李宁公司以及员工们收获了另一番喜悦——李宁在本土超越了阿迪达斯。毫不怀疑,李宁本人以及张志勇肯定为此兴奋不已。自1994年以来,李宁一直保持在中国体育用品市场的领头地位,但在2003年,李宁首次被耐克超过,2004年,其又被阿迪达斯甩在身后。

如今超越梦想实现了第一步,20年来,李宁也成为国内唯一一家形成了系统的多品牌战略的体育用品公司,除李宁品牌,在张志勇的操作下,公司还拥有了红双喜、Lotto、艾高、Z-Do和凯胜等品牌。

“去年,我们开了1000多家店”,在香港、美国等地召开投资者业绩说明会后的张志勇接受记者采访时表示,今年李宁还将开1000多家店从而超过8000家店,到2013年达到10000家。

临危受命

今年42岁的张志勇出生于新疆,成长于上海。1987年,考入首都经济贸易大学,毕业后,进入某局机关部

门工作。一年后,张志勇辞职,“我觉得那不适合我。”1992年加盟李宁,“当时,李宁还是一家很小的创业公司”,张志勇说,但是我觉得这也是一个文化的基因,你发现所有的人都有创造的梦想,都非常有激情,其实这些特质都是一个成功企业的基因所在。

两年后,李宁公司开始快速成长,一直在中国体育用品市场保持最大份额。然而1997年,李宁开始了长达27个月销售负增长的日子,身为财务主管的张志勇做出了大胆的决策——先做线下。“做线下的好处就是快,又很现实”,张志勇说,多开一个店,你就多一份收入,多一份收入,公司的财务就多一点,财务多一点,乘以百分比,对下一步的投入就多增加一部分。就是这样的逻辑,2000年李宁有几百家店,后来逐渐发展到几千家,李宁业绩回暖。

然而,2003年,一直领先市场的李宁首次被耐克超过,2004年,又被阿迪超越;与此同时,以安踏为代表的晋江草根企业也在崛起,把打败李宁作为自己的阶段梦想。

“你来做CEO吧”,2004年的一天,李宁跟张志勇这样说。这可副担

子实在是太重!

“我们要制定明确的战略”,经过一个星期深思后的张志勇决定接受重任。他提出,在中国,公司最大的压力是没有能力的积累,包括李宁在内,都是抓机会,“今天走一步,明天走一步,所以打不过人家。”只有明确了战略目标,才可能根据它实现能力的持续积累。

张志勇向李宁承诺,就任CEO时要完成三个目标:一是为公司制定一个战略;二是把李宁从一个人的公司变成一个组织、一个团队的公司;三是培养一个接班人团队。

瞄准王位

无论是已离开的,还是现在在李宁公司的人都认为,李宁个性宽厚。事实上,这种性格并不适合经商,但是,当他找到了像张志勇这样更有力量的人来成就自己梦想的事业时,李宁本人就很少过问公司事务了,即使是商业并购这样的重大决策——“我只是一个程序作用”,李宁说。张志勇实际上就是李宁公司的经营决策人,之后,他发起了对中国运动器械制造商红双

喜的收购,并与意大利品牌Lotto订立在中国20年的独家特许经营权。

“三大目标的初步实现是我作为CEO带给公司的最大变化”,接受记者采访时的张志勇透露,那年,李宁公司制订了一项秘密的战略计划:要用15年时间在中国市场上超越耐克,重夺王位。

为了这一目标,张志勇说,目前,李宁公司已经在耐克美国总部不远处设立了研发中心和自己的销售店面。为了这一目标,拥有一双可爱儿女的张志勇甚至早就把目光放在了教育下一代身上了。作为父亲,在儿子很小的时候,他就说服儿子只穿李宁品牌,还发动儿子去游说他那些以前只穿耐克和阿迪的同学,如果儿子能卖出100元的李宁商品,儿子就可以从父亲这里获得20块钱的“回扣”。“我儿子从我手里应该赚了好几千块钱了吧。”说到这里,张志勇会心一笑。

“我们很清楚竞争环境的变化”,张志勇说,“这是一场马拉松,既要讲究技巧,还要有战术,我们不能大落后,落到后面就赶不上了;但也不能跑得太前,否则你所有的精力都跑在前段,后面持续的能力就不够。”



人物简介

张志勇,1992年10月加入李宁公司,曾担任北京李宁体育用品有限公司财务部经理。1994年4月出任北京李宁体育用品有限公司财务总监。2001年3月出任北京李宁体育用品有限公司总经理。2004年6月至今,担任李宁有限公司CEO,负责公司整体运营管理工作,实施变革管理、制定公司战略发展方向、塑造公司企业文化,使公司在近年获得了快速发展。张志勇先生获得首都经济贸易大学经济学学士学位,并于2002年获得北京大学光华管理学院EMBA学位。